Προτεινόμενες διορθώσεις βιβλίου μαθητή


Κεφάλαιο 2
Σημείωση: κυρίως εδώ αλλά και σε άλλα κεφάλαια κάποια σημεία αν διαβαστούν από στελέχη της εκπαίδευσης που έχουν καιρό να διδάξουν πανελλαδικώς εξεταζόμενο μάθημα φαίνονται γελοία. Θα παρακαλούσα να διαβαστεί από τους ιθύνοντες η εξής πρόσφατη συζήτηση:
http://users.sch.gr/alkisg/tosteki/index.php?topic=1161.0
και ειδικά ο «λόγος» της παρανόησης που δίνεται λίγο παρακάτω
http://users.sch.gr/alkisg/tosteki/index.php?topic=1161.msg7582#msg7582
ώστε να γίνει σαφές για ποιο λόγο υπάρχουν μερικές από τις προτεινόμενες διορθώσεις. Είναι όντως γελοίες αλλά ιδιαίτερα σημαντικές στα μάτια χιλιάδων εξεταζόμενων μαθητών κάθε χρόνο.
Σελίδα 24,
χρειάζεται review: όχι
Ακριβής θέση:
Δεύτερη γραμμή
Υπάρχον κείμενο:
…πληρεί ένας αλγόριθμος
Να γίνει:
…πληροί ένας αλγόριθμος
Αιτιολόγηση:
Ορθογραφικό
Σελίδα 25,
χρειάζεται review: ναι
Ακριβής θέση:
Τρίτη γραμμή πριν το πορτοκαλί κουτί
Υπάρχον κείμενο:
…τα τελευταία 25 χρόνια, όση περίπου είναι και η ηλικία της Πληροφορικής…
Να γίνει:
Κάτι παραπάνω, π.χ. μισόν αιώνα;
Αιτιολόγηση:
…η FORTRAN βγήκε το 1957, σίγουρα συνοδευόταν από σχετικούς αλγορίθμους…
Σελίδα 29,
χρειάζεται review: ναι
Ακριβής θέση:
Δεύτερη κουκκίδα στο πορτοκαλί κουτί
Υπάρχον κείμενο:
ρόμβος, που δηλώνει μία ερώτηση με δύο ή περισσότερες εξόδους για απάντηση,
Να γίνει:
ρόμβος, που δηλώνει μία ερώτηση με δύο εξόδους για απάντηση,
Αιτιολόγηση:
Οι δύο έξοδοι είναι Αληθής/Ψευδής, οι παραπάνω ποιοι μπορεί να είναι; Μήπως αναφέρεται στην αναπαράσταση της ΕΠΙΛΕΞΕ; Το βιβλίο δεν χρησιμοποιεί πουθενά κάτι διαφορετικό από δύο εξόδους.
edit: Ένας συνάδελφος αιτιολογεί το ίδιο ως «Στα διαγράμματα ροής υπάρχει το πολύγωνο για τις περιπτώσεις που χρειαζόμαστε περισσότερες από δύο εξόδους. Ο ρόμβος έχει πάντα δύο εξόδους και αντιπροσωπεύει την συνθήκη όχι εντολή πολλαπλής επιλογής.»
Σελίδα 32,
χρειάζεται review: ναι
Ακριβής θέση:
Τέλος δεύτερης παραγράφου
Υπάρχον κείμενο:
…μπορεί να χρησιμοποιηθεί και η εντολή Εμφάνισε, που αποτυπώνει…
Να γίνει:
…μπορούν να χρησιμοποιηθούν και οι εντολές Εμφάνισε ή Γράψε, που αποτυπώνουν…
Αιτιολόγηση:
Το Γράψε αναφέρεται ήδη στο βιβλίο (σελ. 47) ότι είναι αποδεκτό. Όμως επειδή δεν υπάρχει αντίστοιχο παράδειγμα στην ψευδογλώσσα μερικοί καθηγητές προτείνουν στους μαθητές τους ότι η χρήση του είναι λάθος. Η αλλαγή αυτή δηλαδή θα «χαλαρώσει» λίγο τους κανόνες της ψευδογλώσσας, κάτι το οποίο είναι και ο σκοπός της ύπαρξής της. Γι’ αυτό το σκοπό θα ήταν ωφέλιμο να αλλαχθεί και ένα από τα κοντινά παραδείγματα του βιβλίου ώστε να χρησιμοποιεί τη Γράψε.
Σελίδα 36,
χρειάζεται review: ναι
Ακριβής θέση:
- 
Υπάρχον κείμενο:
-
Να γίνει:
Να προστεθεί σε παρατήρηση στο άκρο της σελίδας ότι «φυσικά δεν είναι υποχρεωτική η χρήση του "αλλιώς" στην εντολή Αν … τότε .. αλλιώς_αν».
Αιτιολόγηση:
Επίσης επειδή δεν αναφέρεται στο βιβλίο, πολλοί καθηγητές θεωρούν λάθος την παράλειψη του «αλλιώς». Οπότε αν ένας αλγόριθμος δεν το χρειάζεται, το γράφουν και αφήνουν κενό το εσωτερικό του. Το κακό είναι ότι θεωρούν λάθος την μη αναγραφή του…
Σελίδα 36,
χρειάζεται review: ναι
Ακριβής θέση:
Τελευταία γραμμή σελίδας
Υπάρχον κείμενο:
…(select case)…
Να γίνει:
Να διαγραφεί;
Αιτιολόγηση:
Η Basic δεν διδάσκεται στα ελληνικά πανεπιστήμια, οπότε σπανίζουν οι καθηγητές που θα καταλάβουν ότι το select case είναι η αντίστοιχη εντολή της ΕΠΙΛΕΞΕ στην Basic. Είτε να μπει το σχετικό της C (switch case) είτε να διαγραφεί.
Σελίδα 37,
χρειάζεται review: όχι
Ακριβής θέση:
4η γραμμή προγράμματος
Υπάρχον κείμενο:
Επίλεξε
Να γίνει:
Επίλεξε age
Αιτιολόγηση:
-

Σελίδα 37,
χρειάζεται review: ναι
Ακριβής θέση:
4η γραμμή από το τέλος του προγράμματος
Υπάρχον κείμενο:
Περίπτωση αλλιώς
Να γίνει:
Περίπτωση_αλλιώς
Αιτιολόγηση:
Η Περίπτωση αλλιώς, μαζί με μερικές μόνο εμφανίσεις της ΜΕ ΒΗΜΑ, είναι οι μόνες δεσμευμένες λέξεις που δεν έχουν κάτω παύλα (Αρχή_επανάληψης, Μέχρις_ότου…). Καλύτερα να υπάρχει ομοιογένεια.
Σελίδα 37,
χρειάζεται review: ναι
Ακριβής θέση:
Παρατήρηση στο δεξί μέρος της σελίδας
Υπάρχον κείμενο:
…περιοχή τιμών από-έως…
Να γίνει:
Να δοθεί παράδειγμα. Προτείνω τη χρήση των δύο τελειών που χρησιμοποιεί η Pascal, π.χ. Περίπτωση 1..10
Αιτιολόγηση:
-

Σελίδα 37,
χρειάζεται review: όχι
Ακριβής θέση:
Τέλος παρατήρησης στο δεξί μέρος της σελίδας
Υπάρχον κείμενο:
…Τέλος επιλογών
Να γίνει:
…Τέλος_επιλογών
Αιτιολόγηση:
-

Σελίδα 37,
χρειάζεται review: ναι
Ακριβής θέση:
-
Υπάρχον κείμενο:
-
Να γίνει:
Να μπει κάπου, ίσως στην παρατήρηση δεξιά, το «φυσικά αν δεν απαιτείται από το πρόβλημα δεν είναι υποχρεωτική η χρήση του ‘Περίπτωση_αλλιώς’».
Αιτιολόγηση:
Βλ. αιτιολόγηση του «αλλιώς» στην αν ... τότε … αλλιώς_αν.
Σελίδα 38,
χρειάζεται review: όχι
Ακριβής θέση:
Αλγόριθμος
Υπάρχον κείμενο:
Τέλος Παράδειγμα_5
Να γίνει:
Τέλος Παράδειγμα_6
Αιτιολόγηση:
Τυπογραφικό.
Σελίδα 38,
χρειάζεται review: ναι
Ακριβής θέση:
Σχήμα 2.5
Υπάρχον κείμενο:
ύψος < 1.7
Να γίνει:
ύψος < 1.70
Αιτιολόγηση:
Να υπάρχει ομοιογένεια με τον αλγόριθμο που παρουσιάζεται στην ίδια σελίδα.
Σελίδα 38,
χρειάζεται review: ναι
Ακριβής θέση:
Σχήμα 2.5
Υπάρχον κείμενο:
Εκτύπωσε βαρύς – ψηλός κτλ
Να γίνει:
Εκτύπωσε "βαρύς – ψηλός" κτλ
Αιτιολόγηση:
Εκτυπώνονται κείμενα όχι μεταβλητές.
Σελίδα 42,
χρειάζεται review: ναι
Ακριβής θέση:
Παρατήρηση στο αριστερό μέρος της σελίδας
Υπάρχον κείμενο:
Η εντολή Αρχή_επανάληψης…
Να γίνει:
-
Αιτιολόγηση:
Στο 8ο κεφάλαιο η ίδια εντολή αναφέρεται ως «Η εντολή ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ». Προτείνω να υπάρχει ενιαία ονομασία για την εντολή, με καλύτερο το Αρχή_επανάληψης (εντολή repeat) αντί του Μέχρις_ότου (εντολή until).
Σελίδα 42,
χρειάζεται review: ναι
Ακριβής θέση:
Στον Αλγόριθμο Παράδειγμα_9
Υπάρχον κείμενο:
Μέχρις_ότου x < 0
Να γίνει:
Μέχρις_ότου x ≤ 0
Αιτιολόγηση:
Υποτίθεται ότι είναι το ίδιο με το Παράδειγμα_8, απλά με Αρχή_επανάληψης αντί της Όσο, οπότε σωστό είναι να έχουν την ίδια συνθήκη.
Σελίδα 43,
χρειάζεται review: όχι
Ακριβής θέση:
Παρατήρηση στο δεξί μέρος της σελίδας
Υπάρχον κείμενο:
…παληά…
Να γίνει:
…παλιά…
Αιτιολόγηση:
Ορθογραφικό
Σελίδα 44,
χρειάζεται review: όχι
Ακριβής θέση:
Πρώτη γραμμή
Υπάρχον κείμενο:
για…από…μέχρι…βήμα
Να γίνει:
για…από…μέχρι…με_βήμα
Αιτιολόγηση:
-

Σελίδα 44,
χρειάζεται review: ναι
Ακριβής θέση:
Στο μέσον της σελίδας
Υπάρχον κείμενο:
Έτσι το βήμα δεν μπορεί να είναι μηδέν, γιατί τότε ο βρόχος εκτελείται επ’ άπειρον.
Να γίνει:
???
Αιτιολόγηση:
Εγώ θα το προτιμούσα λάθος χρόνου εκτέλεσης, ώστε να αποφευχθεί η περίπτωση των μαθητών που βάζουν μηδενικό βήμα και όταν χρειαστεί να τελειώσει η επανάληψη αλλάζουν την τιμή του μετρητή. Όπως επίσης και για τους λόγους που αναφέρθηκαν στην αντίστοιχη παρατήρηση του κεφαλαίου 8.
Ακόμα κι αν παραμείνει η αναφορά σε άπειρο βρόχο, θα πρέπει να διασαφηνιστεί το τι γίνεται στην περίπτωση «Για ι από 10 μέχρι 1 με_βήμα 0». Πόσες φορές εκτελείται; Καμία που είναι το λογικό ή άπειρες που αναφέρεται παραπάνω;
Επίσης, τι γίνεται αν κάποιος αλλάξει τις τιμές από, μέχρι ή με_βήμα στο εσωτερικό της επανάληψης; Σύμφωνοι, δεν προτείνεται, αλλά όταν κάποιος μαθητής το γράψει στις πανελλήνιες και είναι σωστό βάσει Pascal/Basic (π.χ. αλλαγή του μετρητή για να βγει από το βρόχο) θεωρείται ή όχι σωστό βάσει ψευδογλώσσας; Να του κοπούν ή όχι μονάδες;
Προτείνω η αλλαγή του μετρητή στο εσωτερικό της Για να θεωρείται λάθος εκτέλεσης, ενώ οι υπόλοιπες αλλαγές να αγνοούνται (με την διευκρίνιση ότι τα από / μέχρι / με_βήμα αποτιμούνται μόνο στην αρχή της επανάληψης).
Σελίδα 44,
χρειάζεται review: ναι
Ακριβής θέση:
Ακριβώς πριν το Παράδειγμα 12.
Υπάρχον κείμενο:
Για χ από 0 μέχρι 1 με_βήμα 0,01
Να γίνει:
Για χ από 0 μέχρι 1 με_βήμα 0.01
Αιτιολόγηση:
Τελεία αντί για κόμμα. Το βιβλίο σε όλες σχεδόν τις περιπτώσεις χρησιμοποιεί τελεία. Έχουν ξεφύγει ελάχιστα κόμματα αλλά (δυστυχώς) και ο ορισμός της σελίδας 46, βλ. σχετική πρόταση διόρθωσης παρακάτω.
Σελίδα 45,
χρειάζεται review: ναι
Ακριβής θέση:
Αρχή δεύτερης παραγράφου
Υπάρχον κείμενο:
Ωστόσο, η πράξη του πολλαπλασιασμού δεν εκτελείται από τον υπολογιστή με τον τρόπο αυτό. Πιο συγκεκριμένα, ο χρησιμοποιούμενος τρόπος είναι ο λεγόμενος πολλαπλασιασμός αλά ρωσικά.
Να γίνει:
Σε κάποια πολύ παλιά μοντέλα υπολογιστών δεν υπήρχε εντολή πολλαπλασιασμού και οι προγραμματιστές χρησιμοποιούσαν τη μέθοδο του πολλαπλασιασμό αλά ρωσικά (ή μια παραπλήσια μέθοδο των αρχαίων Αιγυπτίων) για να υπολογίσουν το γινόμενο κάνοντας μόνο προσθέσεις και ολισθήσεις.
Αιτιολόγηση:
Όπως είναι γραμμένο φαίνεται σαν να χρησιμοποιείται σε όλους τους υπολογιστές, ενώ απ’ όσο έψαξα χρησιμοποιούταν μόνο σε κάποια από τα πρώτα υπολογιστικά συστήματα. Ακόμα και ο 8088 που βγήκε το 1979 είχε εντολή ακέραιου πολλαπλασιασμού…
Σελίδα  45,
χρειάζεται review :  όχι

Ακριβής θέση:
2η παράγραφος ,  6η γραμμή

Υπάρχον κείμενο:
Πως ακριβώς …
Να γίνει:
Πώς ακριβώς …
Αιτιολόγηση:
Δεν πρόκειται για το αναφορικό  πως (αλλά ρωτάει).
Σελίδα  45,
χρειάζεται review :  όχι

Ακριβής θέση:
3η  παράγραφος ,  3η γραμμή

Υπάρχον κείμενο:
ενώ ο δεύτερος υποδιπλασιάζεται.
Να γίνει:
ενώ ο δεύτερος υποδιπλασιάζεται αγνοώντας το δεκαδικό μέρος.
Αιτιολόγηση:
Φιλοσοφία του αλγορίθμου αλά_ρωσικά.
Σελίδα 46,
χρειάζεται review: ναι
Ακριβής θέση:
Δεύτερη γραμμή σελίδας.
Υπάρχον κείμενο:
Αριθμητικές: χρησιμοποιούνται οι αριθμητικοί χαρακτήρες, το +, το – και το κόμμα ως δεκαδικό σημείο,
Να γίνει:
Αριθμητικές: χρησιμοποιούνται τα ψηφία, το +, το – και η τελεία ως δεκαδικό σημείο,
Αιτιολόγηση:
Κατά κανόνα στο βιβλίο χρησιμοποιείται η τελεία, π.χ. σελ. 38. Υπάρχουν ελάχιστες εξαιρέσεις με κόμματα, π.χ. σελ. 44. Εξάλλου είναι και πιο ευανάγνωστο, π.χ. Εμφάνισε 1,2,3 => αυτό σημαίνει 1,2,3 ή 1.2,3 ή 1,2.3;
Σελίδα 46,
χρειάζεται review: ναι
Ακριβής θέση:
Τέταρτη γραμμή σελίδας.
Υπάρχον κείμενο:
Αλφαριθμητικές: σχηματίζονται από οποιουσδήποτε χαρακτήρες εντός διπλών εισαγωγικών,
Να γίνει:
Αλφαριθμητικές: σχηματίζονται από οποιουσδήποτε χαρακτήρες εντός διπλών ή απλών εισαγωγικών,
Αιτιολόγηση:
Κάποιος μαθητής συνηθισμένος από τη ΓΛΩΣΣΑ μπορεί να βάλει απλά, και κάποιος καθηγητής διαβάζοντας το συγκεκριμένο μπορεί να του το σημειώσει ως λάθος. Θα ήταν καλύτερα να υπήρχε ομοιογένεια, οι διδακτικές ώρες είναι λίγες για να επιβαρύνουμε με πλεονάζοντες συντακτικούς κανόνες και εναλλακτικές αναπαραστάσεις τους μαθητές. Τουλάχιστον λόγω της ελευθερίας που προσφέρει η ψευδογλώσσα ας επιτραπεί μέσω της παραπάνω σημείωσης…
Σελίδα 46,
χρειάζεται review: ναι
Ακριβής θέση:
Κάτω από το 3. Τελεστές
Υπάρχον κείμενο:
Αριθμητικοί: +, -, *, /, ^
Να γίνει:
Αριθμητικοί: +, -, *, /, ^, div, mod
Αιτιολόγηση:
Το mod χρησιμοποιείται ήδη στον πολλαπλασιασμό αλά ρωσικά, οπότε υποχρεωτικά πρέπει να αναφερθεί. Το div χρησιμοποιείται σε παρακάτω κεφάλαια της ψευδογλώσσας, καλό είναι να οριστούν μαζί.
Σελίδα 46,
χρειάζεται review: ναι
Ακριβής θέση:
Τρίτη γραμμή από το τέλος της σελίδας
Υπάρχον κείμενο:
Περίπτωση αλλιώς
Να γίνει:
Περίπτωση_αλλιώς
Αιτιολόγηση:
Βλ. προτάσεις διόρθωσης σελίδας 37. Παρεμπιπτόντως, ακριβώς στην παραπάνω γραμμή πλεονάζει ένα κενό στο Διαδικασία _ν.
Σελίδα 47,
χρειάζεται review: ναι
Ακριβής θέση:
Στο 8. Ρήματα σε προστακτική
Υπάρχον κείμενο:
Για παράδειγμα, «Διάβασε», «Γράψε», «Εκτέλεσε» κλπ.
Να γίνει:
Για παράδειγμα, «Διάβασε», «Γράψε», «Εμφάνισε» κλπ.
Αιτιολόγηση:
Το Εκτέλεσε δεν έχει οριστεί. Τι κάνει; Είναι παραπλήσιο με το LET της Basic; Αν κάποιος μαθητής γράψει Εκτέλεσε α <- β+γ, οι διορθωτές θα του το πιάσουν σίγουρα λάθος, να αποσαφηνιστεί.
Σελίδα 47,
χρειάζεται review: ναι
Ακριβής θέση:
Παράγραφος 9. Ουσιαστικά
Υπάρχον κείμενο:
…
Να γίνει:
???
Αιτιολόγηση:
Δεν έχω δει αντίστοιχο παράδειγμα στο βιβλίο. Προτείνω είτε να αφαιρεθεί είτε να δοθεί ένας τουλάχιστον σχετικός αλγόριθμος σαν παράδειγμα.
Σελίδα 48,
χρειάζεται review: ναι
Ακριβής θέση:
Βήμα 5 εντός του πίνακα καθώς και 4η γραμμή από το τέλος της σελίδας
Υπάρχον κείμενο:
Μ2/2 (θεώρησε μόνο το ακέραιο μέρος), [Μ2/2]
Να γίνει:
Μ2 div 2
Αιτιολόγηση:
Είναι το μοναδικό σημείο του βιβλίου που χρησιμοποιεί αγκύλες για το ακέραιο μέρος. Ήδη στον συγκεκριμένο αλγόριθμο χρησιμοποιείται το mod. Η χρήση του div είναι φυσική, οι αγκύλες αντίθετα αποπροσανατολίζουν τους μαθητές.
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